

海口龙华区推行“中小微”网格治理模式 让老百姓在家门口能找到人办成事

海口首批3个 24小时自助车管所上线

本报海口1月10日讯(记者邓海宁)1月10日,海口市公安局交警支队首批24小时自助车管所

在海口上线投入使用,该自助车管所实行24小时开放制,市民只需刷身份证即可进入办理车驾管业务。据了解,首批24小时自助车管所共有3处,分别位于海口交警江东联勤工作站、龙华交通管理服务

站和美兰交通管理服务,自助车管所内设置了驾驶人自助体检机、车驾管业务受理自助服务机、机动车驾驶证制证一体机以及交通违法处理自助服务机,市民可根据所需办理的业务选择机

器,然后按照机器上贴的流程步骤进行操作,现场还安排了工作人员指导市民如何使用。据悉,24小时自助车管所可办理自助体检、自助拍照、期满换证、转入换证、遗失换证、损毁换证、驾驶人信息变更、机动车所有人联系电话变更、车辆状态查询、交通违法查询、记分查询、违法缴费等多项业务。

洋浦中学教育集团挂牌成立

本报讯(记者吴心怡 特约记者刘畅)近日,海南省洋浦中学教育集团正式挂牌成立。该教育集团以洋浦中学为主,洋浦第二中学、儋州市白马井中学、儋州市排浦中学和儋州市峨蔓中学为成员校,旨在通过深化教育实践加强教育探索,推动各成员学校优质均衡发展。

目前,该教育集团5所学校已通过实地考察、召开工作例会等方式,相互了解各校办学基本情况和存在问题等,并制定了相应的教学教研计划。

此外,儋州市第二中学教育集团启动仪式于1月8日举行,该集团以儋州市第二中学为主,以儋州市长坡中学、儋州市南丰中学、儋州市兰洋中学、儋州市东成中学为成员校。

据了解,为促进儋州基础教育优质均衡和城乡一体化发展,扩大优质教育资源的覆盖面,该市于2022年开展集团化办学,目前全市共成立13个教育集团,涵盖13所核心校、45所成员校。

三亚学院两所 省级研究生工作站成立

本报讯(记者徐慧玲)近日,由三亚学院社会学院与美亚联创(北京)科技有限公司、三亚市社会组织创新发展中心分别合作创办的2所社会工作专业硕士研究生工作站揭牌成立,2所工作站均为省级研究生工作站。

据了解,2023年9月,三亚学院迎来首批硕士研究生,涵盖旅游管理、社会工作、电子信息等3个专业共48人。同年10月,该校申报的首批5所海南省研究生工作站获批,其中包含2所此次揭牌成立的工作站,标志着该校研究生教育工作迈向新的里程碑。

三亚学院相关负责人介绍,新成立的2所工作站将为该校产教融合战略办学注入活力,提高企业技术创新能力、核心竞争力,同时为在校研究生提供实践机会,培养研究生实践能力,提升创新能力,促进高校与企业间的交流合作,推动高校科技成果向产业化转化。

值得一提的是,三亚学院2所工作站地址分别位于北京市昌平区三亚市吉阳区。

“我们将持续加大对研究生工作站的支持力度,创新‘高校+政府+村(社区)+社会组织’的人才培养机制,为三亚现有的18个社会服务站输送更多的专业人才。”三亚市民政局相关负责人表示。

东方新增一处 青少年爱国主义教育基地

本报八所1月10日电(记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员黄赞洋)1月9日,东方市关工委联合海南铁路关工委在海南铁路博物馆举行“青少年爱国主义教育基地”揭牌仪式。

当天上午,东方市铁路小学的学生们走进青少年爱国主义教育基地,跟随讲解员参观海南铁路博物馆文物,了解铁路发展历史,近距离体会铁路的发展变化,感悟先辈的奋斗精神。

据了解,位于东方市的海南铁路博物馆是我省规模最大、史料最为丰富的铁路博物馆,是我省铁路发展的有力见证。此次在海南铁路博物馆揭牌成立青少年爱国主义教育基地,为东方常态化开展青少年爱国主义教育和关心下一代工作提供了重要依托。

■ 本报记者 郭萃

“小区门口的树枝很久都没有修剪了,不仅影响美观,而且也为出行带来了安全隐患。”近日,海口市龙华区大同街道大同里社区网格员在上门走访的过程中,收到了外贸集团小区业主的反馈意见。

收集到意见后,网格员便立即开了个现场会,并协调相关部门进行修剪。

网格员上门走访,在大同街道已形成常态化。但与以往不同的是,此次参与走访的网格员中,除了有社区干部等小网格员外,还有小区党建指导员、志愿者等“微网格员”。

这是龙华区一次新的尝试,在

全省率先推行“中小微”网格治理模式,以数据赋能基层治理为目标,以网格体系建设为载体,精细网格划分,不断提升基层治理能力和水平。

龙华区作为省会城市中心城区和全省首批基层治理创新实验区,辖区商圈多、楼宇多,人口密集、流动性强。“我们推动党支部建在网格上,把辖区内党建、公安、司法、综合执法、市场监管等人员统一整合成‘一张网’,在科学划分小网格基础上,设立‘微网格’作为基层治理的最小单元。”海口市龙华区委组织部副部长陈宇涛说。

何为“微网格”?“微网格”主要是将治理触角延伸到村小组、楼道或楼

栋,精细优化网格布局,将发现问题的“神经末梢”植得更深。

记者了解到,目前,龙华区已全面建立起“中小微”三级网格体系,即11个镇(街道)中网格、1165个村(社区)小网格、1928个微网格,吸纳党员、调解员、业委会、物业、企业、热心居民、志愿者等3572名人员兼任微网格员,定期走访联系群众,化解邻里纠纷,及时上报需要调处的事项。

外卖员莫海国便是龙华区微网格中的一员,从去年10月开始,他就随手机拍了多个城市安全隐患和不文明现象,并上报给社区进行解决。

莫海国告诉记者,在确保安全的前提下,他都会积极主动进行反馈,“这是作为入党积极分子的一份责任,

看到问题能够得到解决,还会有种自豪感。”

与莫海国一样,同是新就业群体的网约车司机王浩然看到龙华区征集微网格员也第一时间主动报名。“希望能够发挥职业优势,为城市基层治理贡献一份力量。”王浩然说。

除了建立起“中小微”网格治理模式,龙华区还利用数字化技术手段,通过“微网格”开展精细化治理,提供精准化服务,实现“微网格”推动基层“大治理”。

海口市龙华区网格中心主任吴淑平告诉记者,“一方面,我们通过整合数据资源,做到一次采集多次复用,为基层减负;另一方面推行‘有申请找我’家门口服务,通过扫码可查询辖区

网格员联系方式,居委会办公地点等信息,让群众在家门口‘找得到人’‘办得成事’。”

目前,龙华区已经将“老年优待证核发”“高龄老人长寿补贴”“农宅报建”等服务纳入网格员“门边办”范畴,依托信息技术将网格内符合办理条件的老年人信息同步推送至辖区网格员账号,由网格员精准地上门帮办代办,将服务送到“家门口”,用精准化的服务,提升基层服务水平和治理效能。

“下一步,我们将持续推动数字化技术在基层治理中的广泛应用,为建设现代化、智慧化的社会治理体系贡献力量。”吴淑平说。

(本报海口1月10日讯)

海南就业驿站 达到234家 累计帮助16万人次找到工作

本报讯(记者易宗平 通讯员时雨君)近日,我省基层就业公共服务交流大会暨就业驿站质量提升行动在海口举办。数据显示,目前全省就业驿站已达234家,累计帮助16万人次的劳动者找到工作。

据统计,从去年5月首家海南就业驿站成立以来,全省就业驿站已达234家。截至目前,全省就业驿站共开展就业技能培训活动600多场次,举办就业对接活动1700余场次。

当天,省人力资源开发局(省就业局)评选授牌一批星级就业驿站。其中,五星级就业驿站有11家,包括儋州那大站、文昌文城站、海口盐灶大社区站、儋州排浦站、万宁和乐站、定安母瑞山片区站、儋州洋浦站、琼中营根站、东方大田站、保亭保城站、临高临城站。

四星级就业驿站有16家,包括陵水椰林站、三亚人力产业园站、琼海长坡站、海口秀英新村站、三亚育才生态区站、儋州八一站、保亭六弓站、海口美兰新业站、东方八所站、三亚乐天城站、儋州西塔站、文昌龙楼站、琼海潭门站、临高博厚站、乐东黄流站、儋州东成站。

东方设立 户外劳动者服务站点

本报八所1月10日电(记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员葛柏君)1月9日,东方市八所镇永安西路工会户外劳动者服务站点揭牌成立。东方通过建设户外劳动者服务站点,打造户外劳动者“歇脚地”“加油站”,让广大户外劳动者感受温暖与温馨。

据介绍,该服务站配备了饮水机、医药箱、手机充电站等设施,为户外劳动者提供休息、饮水、充电等多项免费服务,帮助户外劳动者解决饮水、如厕、休息等问题。“这个站点是个好地方,累了就可以进来休息、喝水。”美团外卖骑手林琳说。

近年来,东方市委市政府、市总工会高度重视新就业形态劳动者权益保障,依托社会资源,积极引导社会组织、爱心企业等参与服务站点建设,关心关爱环卫工人、交警、快递员、送餐员等户外劳动者,目前共建设了38个户外劳动者服务站(含产业工会21个),不断提升户外劳动者幸福感、获得感 and 安全感。

东方市总工会有关负责人表示,今后,工会系统将继续打造更多的户外劳动者服务站点,为户外劳动者提供贴心服务,营造一个关心、关爱、尊重职工的良好社会氛围。



海南炼化: 铆足干劲忙生产

1月8日,在海南炼化公司百万吨乙烯项目,工作人员正在对聚烯烃产品进行包装,运输仓储。海南炼化公司百万吨乙烯项目开工以来,聚烯烃产品本地化占有率提升至80%,90%的丁二烯产品实现本地化销售。 本报记者 陈元才 通讯员 刘海龙 图文

在三亚搁浅被救助的短肢领航鲸恢复良好 “大茄子”能自主游动和进食了

本报三亚1月10日电(记者李艳玫)“大茄子”不需要志愿者在水里托扶了,现在可以自主游动,每天还能吃下20公斤左右的鱼食,状态是越来越好了。”1月10日,三亚市蓝丝带海洋保护协会秘书长蒲冰梅向大家分享好消息。

因为长得像茄子,摸起来也有茄子的触感,志愿者们给在三亚搁浅被救助的短肢领航鲸取了个小名“大茄子”。连日来,短肢领航鲸的恢复情况受到公众的关注,在社会多方力量的支援和救助下,它身上的伤口不断愈合,多项身体指标也趋于正常,目前已可自主游动和进食。

1月3日,受伤的短肢领航鲸在三亚海棠湾的海滩搁浅,市民发现后立即联系海警,当地的农业部门、海洋动物保护机构等赶到现场,将其运送到三亚海昌生物保育中心进行测温、采血、输液等治疗。

该中心第一时间召开多地联动视频会议,与多个生物医疗团队线上交流讨论,制定救助方案。1月4日,

海昌海洋公园生物健康负责人七英奎专程从上海赶到三亚参与救助,根据短肢领航鲸各类身体指标针对性制定补水、消炎、护肝、护胃等系列治疗方案。

三亚市蓝丝带海洋保护协会也迅速发出志愿者招募令,获得了大家的积极响应,有专程从陵水赶来三亚的摄影师,有刚下班就过来的飞机驾驶员……来自不同行业的志愿者,3到4个人组成一组,站在水里用托扶的方式防止短肢领航鲸侧翻呛水。据统计,截至1月9日,已有200多人参与救助中。

三亚·亚特兰蒂斯水生野生动物救助站也派出多名海洋动物驯养员和潜水员,并提供长担架、医疗器械来救助短肢领航鲸。他们还送来130公斤大鱿鱼和100公斤大鲱鱼,让其补充能量和恢复体力。

据了解,短肢领航鲸将进行新一轮测体温、采血等检查,兽医将根据检查结果开展下一步的救助行动。



1月9日,在三亚海昌海洋生物保育中心,受伤搁浅短肢领航鲸已可以自主游动。 本报记者 王程龙 摄

专题 | 关注2023年海南 “最美退役军人” “最美拥军人物”

刘善裕 | 笃定信念坚如铁 传承文化逐梦行

一张网格纸,一支铅笔,一盏台灯,刘善裕在工作台上俯首低腰,耐心绘制图案。这是黎锦织造的第一步——设计图案。刘善裕根据自己的需求和创意,把黎族文化的传统元素和现代审美相结合,绘制出具有个人风格的图案。“设计图稿非常考验人的耐心和细心,稍不留意就会出错,而且还需要把传统的图案进行创新,这样才能让作品更具有独特的艺术价值。”

2013年,为了传承黎锦技艺,26岁的刘善裕来到海南省民族技工学校,重新当起了学生,学习黎族织锦这个专业

课程。2005年,高中毕业的刘善裕走进了军营,踏上了他的从军之路。在部队里,他努力学习、刻苦训练,还通过自学获得了大专学历。2007年退役后,又通过自学获得了本科学历。刘善裕凭借自己的韧劲和较强的学习能力,让自己的工作和学习经验逐步丰富,也为日后学习黎族织锦打下了坚实的基础。

初入海南省民族技工学校,他的年龄比一些老师还要大,在中专学生的眼里都快成为“大叔”了,但是年

龄不是代沟,刘善裕很快就成了同学们在学习上的“大哥哥”、生活上的“保姆”、班级中的“管理员”。他刻苦学习黎锦中的各种技艺和方法,在2015年7月参加全国职业院校学生技术技能创新成果交流赛中获得黎族织锦(表演类)一等奖和黎族风情图(工艺类)一等奖等奖项。

2016年毕业后,刘善裕留在学校工作,并担任学校校外教学点的黎族织锦教学工作,踏上了传承黎族传统文化的道路。多年来,他深入保亭、琼中、乐东等少数民族地区,走村串户,宣传黎族传

统文化,普及织锦技艺,并组织开展黎族织锦教学工作,不遗余力地开展黎族传统非遗技艺的传承工作,共计培训了600多名学员,为黎族传统文化的传承作出了贡献。2019年,刘善裕先后获得了海南省“南海工匠”和海南省“拔尖人才”称号。“我非常珍惜这个机会,能够留在学校继续深造黎族织锦技艺,同时去传播这项技艺给群众,为大家提供一个致富渠道,这是非常有意义的事情。”刘善裕满足地笑着。

2012年,学校成立了一支民兵分队和一支预备役分队。刘善裕主动承

担了这两支队伍的组织和训练和教学工作,每周进行一次思想政治教育和军事常识学习。他发挥自己退伍军人的优势,以身作则,学生们看在眼里,学在心上。在学校的军事训练影响下,很多学生在毕业之后选择参军,成为一名人民解放军战士。2023年,学校再次被教育部、中央军委政治工作部授予“全国国防教育示范学校”的荣誉称号。

历经艰辛终有成,技艺传承梦成真。刘善裕不仅扎实做好本职工作,还积极参与教学研究和传统文化的传

值班主任: 张成林 主编: 吴维扬 美编: 张昕



承与创新开发。刘善裕说,弘扬中华优秀传统文化,彰显文化自信,是他的毕生所求。

(撰文/顾梓童 手绘/陈宇)